

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 29 de Febrero de 1904

Año XXXIII. Núm. 9 271

Conflicto ruso-japonés

Razon tenía el gobierno ruso al decir en el manifiesto, que á raíz de su aparición publicamos, que no hay que esperar hasta dentro de algun tiempo operaciones importantes en razon de las especiales circunstancias en que debe hacerse la campaña.

En efecto, ningún hecho ha ocurrido en los últimos días que revista cierta importancia. No ha habido nuevos combates por mar, lo que revela que no debieron salir de los primeros tan bien librados los japoneses como afirmaban los telegramas oficiales de Tokio, ni ha habido aun encuentro alguno importante por tierra, ya que es exagerada la version de los periódicos franceses que quieren conceder gran importancia á una escaramuza entre un destacamento de cosacos y algunos soldados japoneses, de los que cayeron prisioneros unos pocos, y por otra parte sería también suma candidez dar crédito á un telegrama que leemos en el «New York Herald», en el que se dice que, á consecuencia de varios combates en las avanzadas del Yalú, tuvieron que retirarse los rusos con pérdidas considerables, evaluadas en 2.500 hombres. El aludido periódico afirma saber la noticia «de buen origen», que es el pabellón que suele cubrir las mercancías averiadas que se nos sirven con profusión.

La prensa inglesa sigue mostrando en el conflicto una parcialidad extrema, atacando á Rusia con lenguaje por demás exaltado. Llama la atención que en esta campaña violenta contra el imperio ruso, se distingue precisamente «The Times», periódico que había mostrado siempre gran serenidad y madurez de juicio en las cuestiones internacionales, siendo muy atendidas sus opiniones. Su actitud es en el presente caso tan agresiva para Rusia, que ha merecido censuras de algunos individuos del Parlamento inglés, que así lo manifiestan en una carta de felicitación á un periódico británico que precede con mayor mesura. Para muestra de la parcialidad de los periódicos á que nos referimos, citaremos el caso de uno de ellos, que desde el combate de Port-Arthur publicaba cada día una seccion de «Diario de la guerra», en la que consignaba las pérdidas de los rusos, dando como perdidos buques que solo han sufrido averías mas ó menos ligeras, y al final en caracteres mas gruesos hacia constar que los japoneses no habían sufrido pérdida alguna, cuando era ya cosa indiscutible que los japoneses habían sufrido también pérdidas importantes en Port-Arthur y en Chemulpo.

A falta de hechos de guerra de que dar cuenta, menudean los comentarios acerca de las posibles complicaciones internacionales. A ellas se refiere el siguiente telegrama fechado en Port-Arthur á 21 del corriente, que á título de informacion reproducimos:

«La perspectiva de complicaciones internacionales preocupa muy seriamente. Puedo asegurar que Turquía ha oido con agrado las proposiciones hechas por Rusia para que permita en un momento dado el paso de la escuadra del Mar Negro al Mar Mediterráneo. Se ha afirmado á la Sublime Puerta que las potencias respetarán los hechos consumados, y que en todo caso la responsabilidad caerá sobre Rusia.

La cosa se ofrecería grandes dificultades, pues bastaría que, afectando un descuido, lo que en Turquía sucede con frecuencia, quedasen desamparados una noche los Dardaneles para que pudiese pasar por ellos la escuadra rusa. La dificultad grave parece ser que Abdul Hamid, comprendiendo la importancia del servicio que prestaría á Rusia, extremaría sus pretensiones hasta el punto de pedir completa libertad para resolver las cuestiones en los Balcanes en la guerra que se cree próxima é inevitable.»

El telegrama añade que esto explicaría la rapidez con que se moviliza la escuadra británica y explica también

la inesperada nota relativa á Bulgaria, que Turquía envió á las potencias y que mas que nada parece una anticipada declaracion de guerra.

En algunos periódicos aparecen también noticias mas ó menos fidedignas acerca de la situacion actual en Port-Arthur. Entre ellas reproducimos las que siguen:

«En Port-Arthur se prohíbe la entrada á los paisanos si no están especialmente autorizados por el Estado mayor para entrar en la ciudad. En ella queda menos del 30 por ciento de los habitantes, y muchos van saliendo en los trenes, que están siempre atestados. El servicio de ferrocarriles se hace con completa normalidad.

Las autoridades han hecho mas tolerable la vida en Port-Arthur fijando el precio de las materias alimenticias; pero en cambio aumenta el precio de las demás mercancías. Los funcionarios oficiales se han incautado de todas las materias alimenticias, depositandolas en los almacenes abandonados por los comerciantes. Los rusos continúan sus preparativos para el caso de un sitio, y envían trigo y otras provisiones, asegurando que podrían sostener el sitio durante dos años.

El almirante Alexeieff y M. Plancon se ocupan personalmente en el embarque de los japoneses refugiados allí, procurando se les trate bien.

Durante la noche la ciudad está sumida en profunda obscuridad, viéndose luz en la residencia del virrey, aunque se asegura que éste ha salido para Kharbine.»

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

COMPÁS DE ESPERA

Todas las noticias que se reciben del teatro de la guerra están contentos en creer, que han de transcurrir aun algunos días antes de que los ejércitos beligerantes se encuentren frente á frente en el campo de batalla. Pero debemos creer también por nuestra parte, que el plazo no debe prolongarse tanto

que con la cuestion de Rusia y el Japon ¡chiton! El invierno termina y el calor está en el porvenir, estamos avocados á la primavera y á la estacion proxima debemos atenernos y á la ropa de entre-tiempo.

En cuanto á dejarnos la coleta para parecernos chinos en caso de la avalancha que V. imagina para que respeten nuestros *chinescos* cuerpos, ¡ay! amigo Brisolary, como se conoce que V. es joven y tiene pelo, pues si se viera la coronilla como yo me la veo, no pensaría en coletas ni en ningún peluquero, pues á mi de tanto tomarme el pelo en este mundo embustero, me se ha caído la trenza que pudiera servirme de salvamento, y me tomarían por chino si acaso por la misma razon que me han tomado por chino algunas veces con buen pelo.

como suponen los críticos militares por la razon de estar ya invadida por los japoneses la península coreana, de la que pueden considerarse dueños.

Se ha dicho que éstos tienen allí un ejército de 200.000 hombres, número que nos parece exagerado, pues según los datos más autorizados y admisibles, la cifra aproximada de los hombres trasladados á Corea no debe pasar de 60.000, si bien no cesan de llegar á aquellas costas nuevas tropas que harán ascender á un número respetable las fuerzas japonesas en aquel territorio.

Posesionados de Seul y de los puntos estratégicos; dueños, como decimos, de una gran parte de Corea, avanzan al mismo tiempo hacia el Norte, con objeto de apoderarse de los principales caminos y desfiladeros de la frontera para impedir el paso á los rusos ó para ganar las riberas del Yalú donde están situados los rusos, mientras los telegramas nos dicen que también éstos avanzan hacia Corea con objeto de llegar á la capital y arrojar de ella á los japoneses.

Estos dirigiéndose al Norte y los rusos bajando al Sur forzosamente deben encontrarse en algún punto y dar la primera batalla, que indudablemente será favorable al más fuerte de los contendientes.

Transcurren los días, previenen los dos ejércitos, los rusos reciben nuevas fuerzas, los japoneses acumulan las suyas y las que van llegando desde sus costas para encontrarse y dar la batalla de cuyo resultado dependerá el desarrollo de la guerra en los combates sucesivos.

Dada la situacion de los beligerantes el choque no puede hacerse esperar tanto como suponen los tácticos que siguen los movimientos de los dos ejércitos.

¿Donde se dará la primera batalla? Sin blasonar de profetas ni mucho menos, porque nadie es capaz de saber á ciencia cierta lo que ocurrirá mañana, pues todos los acontecimientos es-

Con que ya sabe mi opinion, y tan solo lo que siento es que abandone esta ciudad y este puerto, y me deje solo, con las *escupinas* y los *dátiles*, y mi favorita racion de *queso*, en tanto V. en otras latitudes y en otro suelo despertará su espíritu y traerá á su imaginacion la vista de La Seo, La Lonja, el Pilar, los días fastos y nefastos del pueblo aragonés.

Hago punto final con un adios sincero en las columnas de este ilustrado periódico, de lo demás no hay que apurarse, la Providencia que provee del alimento á los pajarillos nos dará á nosotros el chocolate y los garbanzos.

LORENO GUEMOMIL.

Mahon 28 Febrero 1904.

CARTA ABIERTA

A MI AMIGO SR. BRISOLARY

Estoy convencido que el reconocimiento es la virtud que cada día escasea más sobre este planeta tierra, y que el egoismo imperante concluirá por desterrarlo, mas por lo que á mi hace, quiero darle en esta abierta carta un público testimonio de la gratitud que me caracteriza hacia las personas que como V. se acuerdan en dedicar el talento y el fruto ingenuo de sus inspiraciones á los amigos que como yo nada significan.

El querer decirle franca y sinceramente que desdeño el honor que en sus poesías me dispensa, sería en verdad, cosa bastante rara y original en mi, que, aunque *haya del mundanal ruido*,

no soy tan misántropo para que no me agrade ver como mi nombre ha impresionado las celdillas cerebrales de un amigo tan inteligente, laborioso y simpático como V. y que lejos de ensoberbecermé de orgullo por el ruido que da á mi pseudonimo, me encuentro, á fe de Loreno Guemomil, profundamente contrariado por el favor que me dispensa de pedirme consejos al que los ha de menester.

Sin embargo, ¡cuántos personajes conozco mas feos, mas bajos, (hablo de la estatura), mas vulgares, que darían hasta su fortuna por participar de algo del ingenio que V. liberalmente dedica á sus amigos!

Contestar aunque en mala prosa á su poesía me es imposible hoy por hoy: po teago frío, ni calor, y por tanto, ni el ruso ni el abanico necesito, además, de

tán sujetos á causas imprevistas, nos atreveríamos á asegurar que el resultado de la primera accion dependerá del lugar donde se verifique el choque.

Si los japoneses con su admirable organizacion llegan á las márgenes del Yalú antes que los rusos á la capital de Corea y se libra allí la primera batalla, parece evidente que la victoria debe inclinarse de parte de los rusos, y si éstos se precipitan por llegar á Seul y disputar su posesion á los japoneses, los rusos deben llevar la peor parte, porque en Corea todas las circunstancias son ventajosas para los japoneses.

Sea como fuere es evidente que el momento decisivo no puede tardar, y que para unos y otros, así como para la ansiedad general que aguarda con vivísimo interés noticias exactas de la guerra, nos hallamos en vísperas de grandes acontecimientos, y que la quietud de estos días no es más que un compás de espera.

EL CAUSANTE DE LA GUERRA

Con este título publica el «Daily Express» un artículo, en el que trata de demostrar que todas las calamidades que pueden sobrevenirle á Rusia, se deben á Bezobrazoff, ó sea al favorito del Czar.

Hé aquí como se expresa el mencionado periódico:

«Cuando se escriba la historia de la guerra ruso-japonesa se verá claramente que todo ha sido obra de un solo hombre, mister Bezobrazoff.»

A continuacion da detalles sobre este favorito real, y añade:

«Empezó su carrera como miembro insignificante del cuerpo imperial de pajes, y poco después fué ascendido á oficial del regimiento de la Guardia.

Era pobre, pero en cambio no carecía de energías, y decidió marchar al Extremo Oriente para hacer fortuna.

La suerte le fué próspera, pues al poco tiempo obtuvo grandes concesiones comerciales.

Por influencia del gran duque Alejandro Michadovitch fué nombrado gerente de varias minas, propiedad privada del Czar y la emperatriz madre. Debida á la hábil administracion de aquellas minas, produjeron inmensas ganancias, que fueron remitidas á sus propietarios imperiales, y este oro, sin duda alguna le dejó camino abierto para ocupar plaza de real favorito.

Por consiguiente, Mr. Bezobrazoff fué nombrado secretario de Estado en el Extremo Oriente, y desde aquella época ha ejercido una influencia decisiva sobre su imperial soberano, al menos en lo que concierne á aquellas regiones.

Empezó por criticar la defectuosa direccion del ferrocarril de la Mandchuria y después atacó á M. White por su política desarrollada en Siberia, recriminándola como perjudicial en extremo, por exceso de prudencia y economía.

Sus profundos conocimientos en este sentido dieron más valor á sus argumentos, y M. White fué destituido.

EL ALMIRANTE RUSO MAKAROFF

Este personaje, nombrado comandante en jefe de las maniobras navales en el Extremo Oriente, ha salido de San Petersburgo para su destino, siendo despedido con entusiastas aclamaciones de la multitud.

El nombre del almirante Makaroff es casi desconocido en la Europa Occidental, siendo, no obstante, experimenta-

dísimo en la ciencia naval y en la organizacion de todas las naciones marítimas gozando en su país de una reputacion envidiable y de una autoridad indiscutible.

Se le considera como un genio organizador, hombre de ciencia, soldado y filósofo, y digno de aquella pléyade de hombres ilustres que brotaron en Rusia de dos siglos á esta parte, entre los que se cuentan Pedro el Grande, Suvaroff, Nakimoff, Korniloff, Skodeleff y otros, cuyos nombres conserva como timbres de honor la historia de aquel imperio.

Dícese en Rusia y es creencia general en los altos círculos, que si Makaroff se hubiese encontrado desde un principio al frente de la marina rusa en Extremo Oriente, no serian á estas horas los japoneses dueños del mar Amarillo.

Rusia espera mucho de su almirante y el tiempo nos dirá si son ó no fundadas sus esperanzas.

REPARTO DE CONCESIONES

El almirante Alexieff debe su nombramiento actual como virrey, al favorito, y se sabe igualmente que ambos personajes son socios en minas, bosques y otras concesiones comerciales, de inmenso valor, en Mandchuria y Norte de Corea.

M. Bezobrezoff es, sin disputa alguna uno de los negociantes más astutos y audaces.

Por mucho tiempo ha estado mandando telegramas al Extremo Oriente bajo su firma, y sin dar cuenta alguna á el Czar ó á sus ministros.

SOCIOS REALES

A sociados con este hombre de fortuna aparecen el gran duque Vladimiro Alejandrovich, el gran duque Alejo y el gran duque Alejandro Michaelovitch, cuñado del Czar.

HISTORIA DE UNA CONCESION

Durante el otoño de 1896 un negociante ruso de Vladivostok, llamado M. Brunner, obtuvo del gobierno coreano el privilegio de talar árboles en las riberas del Yalú. Dicha concesion podía ser denegada en caso de no organizarse la empresa antes de los cinco años.

Poco antes de espirar el plazo señalado, el agente ruso en Seul pidió una prórroga por tres años, y su arreglo quedó concertado, mediante el cual se otorgaba al agente ruso la exclusiva en el distrito de Yongampo, en la embocadura del rio Yalú, y éste, por su parte, se comprometía á pagar contribucion territorial al Gobierno coreano.

Este convenio fué firmado en Julio último.

Dos meses antes algunas tropas rusas se habian concentrado en Ru-tung, ó sea en el lado opuesto al Yalú. Seis semanas antes de que el convenio fuera firmado, 46 de aquellos soldados cruzaron el rio y ocuparon una isla situada entre ambas orillas, donde dejaron sus uniformes, y vestidos de paisano penetraron en Yongampo.

De este punto pasaron á Yongchong, es decir, más al interior de Corea, y allí se instalaron y construyeron barracas de madera. Algunas semanas más tarde 100 soldados más se incorporaron á los primeros, á pesar de la protesta del Gobierno coreano.

Otro destacamento, compuesto de 70 soldados, cruzó el Yalú, más al Sur, y se establecieron de igual modo, construyendo á los pocos días una línea telegráfica entre ambos campamentos.

Bajo la excusa de que la compañía rusa de Yongampo necesitaba proteccion, 300 soldados fueron enviados á las pocas semanas de haberse firmado el contrato.

El Japon comprendió entonces que si no se ponía coto á esta nueva invasion, tarde ó temprano la ocupacion de Corea por Rusia sería inevitable, puesto que los intereses comerciales tomaban carácter decidido de conquista.

Tal es el verdadero origen del actual conflicto.

EL GENERAL KOUROPATKINE

El general Kouropatkine, nombrado comandante en jefe del Ejército ruso de la Mandchuria, cumplirá cincuenta y seis años en los primeros días del próximo Marzo. Ingresó en el Ejército el año 1864, ascendió á subteniente en 1866, á teniente en 1868, á capitán en 1870, á teniente coronel en 1877, á coronel en 1878, á mayor general en 1882, á teniente general en 1899 y á general de Infantería en 1 de Enero de 1901. Fué general de brigada á los treinta y cuatro años, y á los cuarenta y dos general de division.

Alumno de la Escuela Pablo, siguió también los cursos de la Academia de Estado Mayor Nicolás.

Visitó la Argelia en el verano de 1874, relatando sus impresiones de viaje en un libro que en la fecha de su publicacion alcanzó universal resonancia. Desde el año 1875 al de 1877 estuvo agregado al Estado Mayor del célebre general Skobelet. Distinguióse notablemente en Plewna, donde recibió dos heridas, y, terminada la campaña, publicó una notabilísima *Relacion de las operaciones efectuadas por el Cuerpo de Ejército del general Skobelet*, admirable monografía que sirvió de mucho al general francés Langlois para la redaccion de su conocido libro *Enseñements de deux guerres récentes*.

Desde 1878 á 1879 formó parte el coronel Kouropatkine del gran Estado Mayor asiático, y desde 1879 á 1885 mandó la brigada de cazadores del Turquestán, á la cabeza del cual contribuyó eficazmente á la brillante expedicion de Skobelet contra los Akkal Teke, cabiéndole la gloria de marchar al frente de las tropas que asaltaron y tomaron á Geak Tepe.

Terminada esta expedicion, tan gloriosa para el Ejército ruso, volvió á formar parte del gran Estado Mayor, habiendo sido nombrado más tarde comandante en jefe del Ejército de Caspio, cargo que desempeñó durante ocho años consecutivos.

En 1 de Enero de 1896 fué nombrado el general Kouropatkine ministro de la Guerra, consagrándose desde dicho puesto eminente á la reorganizacion del Ejército de Asia, aumentando sus efectivos y proporcionándole material de artillería, armas y bastimentos de toda clase.

Al estallar en 1901 la guerra de China, organizó con rapidez inaudita cuatro Cuerpos de Ejército, fuertes de 40.000 hombres cada uno, que ocuparon la Mandchuria y las fronteras del imperio chino, lo cual permitió á Rusia representar un papel preponderante durante aquella campaña y adquirir en la Mandchuria la situacion privilegiada que ahora quieren arrebatárle los japoneses.

En 1902 dirigió Kouropatkine, con brillantez reconocida por todas las re-

vistas técnicas europeas, las grandes maniobras de Koursk, y en 1903 realizó un viaje por la Siberia, la Mandchuria y el Japon.

El general Kouropatkine conoce, por lo tanto, admirablemente, tanto las tropas que habrán de operar bajo su mando, cuanto el terreno en que habrán de desarrollarse sus futuras operaciones. El Gobierno ruso, al concederle el mando supremo, ha sido fiel intérprete de los deseos de la opinion pública.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 29.—8 m.

Barómetro 749'5; viento NE. fresco; mar picada; cielo nuboso; horizontes brumosos.

Se ha dado nueva distribucion á las fuerzas de Ingenieros recientemente llegados á esta ciudad, siendo casi seguro que una compañía de Minadores-Zapadores, hoy alojada en Villa Carlos, marchará mañana á Fornells, donde fijará su residencia.

Las tres secciones que componen la compañía de Telégrafos se destinan, una seccion á Ciudadela, otra á Mercadal y la tercera continuará prestando sus servicios en esta plaza.

LO ACREDITAN

LOS CERTIFICADOS

Para curar las enfermedades del estómago á intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos».

El estado meteorológico de esta zona no calma ni se modifica; pues sigue soplando el viento récio del Norte, cubierta y lluviosa la atmósfera, temperatura fría como en pleno invierno, habiendo caído esta mañana alguna nieve.

A las nueve del día de mañana se verificará en el Gobierno militar de esta plaza la concentracion de los reclutas del último reemplazo.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo diocesano ha tenido á bien nombrar Coadjutor de la parroquial iglesia de Nuestra Sra. del Carmen al Pbro. Rdo. don Gabriel Conforte, y Capellan de la del Sagrado Corazon de María, Asilo de Huérfanas de la calle de S. Fernando, al Rdo. D. Pedro Roselló, á quienes felicitamos.

Cuantos médicos han tenido ocasion de ensayar en sus clínicas la «Pocion y Linimento Antirreumáticos de Grau Inglada», de Barcelona, han quedado sumamente satisfechos de sus maravillosos resultados.

Venta en Mahon: principales farmacias.

El vecino pueblo de San Luis estuvo ayer animadísimo, habiendo acudido al mismo multitud de circunvecinos, deseosos de ver formadas las tropas y asistir á la misa que debian oír éstos.

En efecto, después del primer rancho, formó el batallion cazadores de Madrid, frente la casa predial de *Bini-fadet* alojamiento de su digno jefe, y revistada que fué, dirigióse á la iglesia parroquial, asistiendo á la celebracion del Santo Sacrificio de la Misa, estando aquella seccion de la calle mayor y pla de la Creu, ocupadíssimos por la multitud: mas como no hubo en la

ELIXIR CALLOL

En debilidad nerviosa ó generalizada, la anemia, la diarrea, constipaciones, digestión débil (trastorno de digestión) y demás afecciones que conducen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras dosis.

De venta, *Farmacia CalloL*, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

iglesia local suficiente para recibir al público, gran parte de éste oyó la misa desde la calle.

Durante la misa, el músico mayor del citado batallón pulsó con toda perfección el armonium de dicha iglesia.

El gozo y la satisfacción cundían entre aquellos honrados y sencillos habitantes.

Terminado el Santo Precepto, volvió el batallón frente la casa de *Bisnifadot*, y rompieron filas para sus respectivos alojamientos.

Con tal motivo la calle Mayor se vió concurridísima.

Las secciones dadas el sábado y ayer en nuestro Teatro principal por el *Cinematógrafo*, el Sr. Millás y la *Mariposa Eléctrica*, merecieron los aplausos del público asistente.

Hermosa y espléndida cabellera se adquiere á los pocos días de usar el **PETROLIO SANSON**.

Una infeliz mujer, natural de Villa Carlos, domiciliada desde poco tiempo en esta ciudad, que no tenía en su cabal ejercicio las facultades mentales, esta mañana á la hora de abandonar el lecho, no encontrándola los de la familia en ningún aposento de la casa, y viendo, que no había sido abierta la puerta de la calle, se ha procedido á un minucioso registro, encontrándola cadáver en el fondo de la cisterna.

Había salido de su dormitorio llevando una candileja encendida, y dejándola en la cocina, ha realizado el funesto intento que en sus momentos de desvarío había anunciado varias veces desde tiempo atrás.

Personado el Juzgado de Instrucción en el referido domicilio ha sido extraído el cadáver y conducido al Cementerio para practicarle esta tarde la autopsia.

Haya el Señor acogido en su misericordia el alma de la infortunada y reciba su familia nuestro pésame.

Dícese que la infeliz había sido afectada del sano uso de la razón desde que acaeció el fallecimiento de su hija.

Desde aquel suceso vivía en casa de uno de sus hijos, en Villa Carlos; y no hace mucho tiempo quiso trasladar su domicilio á casa de otro hijo, domiciliado en la calle de Santa Eulalia de esta ciudad, donde ha terminado infaustamente su existencia.

VAPORES-CORREOS

Continúa detenido el «Menorquina» en el puerto de Barcelona, aguardando abastecimiento para zarpar y conducir á esta ciudad el batallón cazadores de Barbastro y el otro medio escuadrón.

El «Isia de Menorca», según nuestras noticias, llegó á las seis de ayer mañana en viaje directo desde este puerto al de Barcelona, cuyo buque debe regresar mañana.

El «Nuevo-Mahonés» salido ayer á las ocho y media de la mañana para Barcelona y escalas, llegó ayer tarde á Alcudia en cuya bahía quedó detenido á causa del temporal que reina.

Ayer se anunció á toque de tambor batiente por uno de los Nuncios municipales, que en el «Centro Ciclista» estaba expuesto al público un novillo de pocos días, de conformación monstruosa, pues tiene la cabeza extraordinariamente grande y en marcada desproporción con las dimensiones del cuerpo, por cuya causa no pudo continuar viéndolo y al exponerle al público estaba ya exánime.

Procede del predio *La Dragonera*.

La entrada para verle costaba diez céntimos de peseta.

El «Vigía Católico» de Ciudadela del 27 después de saludar al Batallón de Cazadores de Las Navas de Tolosa llegado el jueves á las 4 de la tarde dice que pasaron á recibir dichas fuerzas á la entrada de la ciudad, una comisión del M. I. Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde: el M. I. Sr. Arcedianio de la Catedral en representación del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo: el excelentísimo Sr. D. José de Olives y Magarola, Senador del Reino: el Rdo. D. Gabriel Vila en calidad de Capellán Castrense y numeroso público.

Adelantándose el Sr. Teniente Coronel y paradas las tropas, dirigiósele por los señores indicados, patriótico y cordial saludo de bienvenida, á cuyas galantes frases contestó el Sr. Agulla agradecido en el alma el afectuoso recibimiento que se le dispensaba en aquellos momentos.

De entre la multitud salió una voz que, al dar el grito de ¡Viva el Ejército! fué contestado por el Sr. Teniente Coronel con los de ¡Viva Ciudadela! y ¡Viva España!, siendo entonces aclamada la tropa por la concurrencia.

Entró en Ciudadela la tropa por las calles de Conquista, Negrete y Nueve de Julio, al compás de la charanga.

Al llegar á la Plaza del Berne, depositóse la bandera en una de las dependencias del cuarte local que ocupaba antiguamente el Palacio del Gobernador, procediéndose después al alojamiento de los soldados.

La oficialidad fué alojada en algunas casas distinguidas.

EL COMERCIO MARÍTIMO DE ESTA ISLA EN 1903 MAHON

Fueron abiertos registros con 2 vapores nacionales, 5 extranjeros y 3 veleros de esta clase; fueron importadas del extranjero unas 10.000 toneladas de carbon mineral, 550 de cemento, insignificantes cantidades de otras mercancías (la principal de éstas, 9 toneladas de pieles curtidas).—La exportación directa se redujo á 10.000 kilos hulla.—Y decimos directa porque indirectamente, por cabotaje, se remiten el calzado y otros productos para plazas extranjeras.

CIUDADELA

Entraron con carga 10 veleros nacionales y 3 extranjeros, que descargaron 887 toneladas, principalmente de madera de pino, langostas vivas y pieles curtidas.—9 veleros del país exportaron 85 toneladas de piedra, escobas y quesos.

COMERCIO DE CABOTAJE MAHON

Entraron con carga 194 vapores y 76 veleros. Descargaron 12.200 toneladas: cemento, 953; yeso, 304; carbon, 170;

cerámica, 273; lingote de hierro, 272; hierros y aceros, 512; sal, 210; drogas, unas 350; algodón en rama, 366; tejidos varios, 125; cartones varios, 133; madera, 250; suela, 234; pieles curtidas, 95; maquinaria, 175; granos, 840; harinas, 1.859; legumbres, 254; hortalizas, 320; comestibles varios, 892; algarroba, 210; salvado, 809.

Las salidas por cabotaje consistieron en unas 3.000 toneladas, siendo los principales artículos salidos: tejidos, 252 toneladas; maquinaria, 380; queso, 166; calzado, 310; trigo, 120; legumbres, 84, y otros muchos en menor cantidad.

CIUDADELA

83 buques de vapor, é igual número de vela descargaron 1.274 toneladas: azúcar, 85; arroz, 26; aceite, 57; carbon, 85; cartones, 27; harina, 183; vino, 105; suela, 60; tejidos, 25; salvado, 50; jabón, 32; ladrillos, 30.

La carga consistió en 1.123 toneladas: trigo, 500; calzado, 156; queso, 60; ladrillos, 263, y otros en menor cantidad.

Resúmen

Buques entrados con carga del extranjero:

Mahon, 10; con 10.000 toneladas. Ciudadela, 13; con 887 id.

Buques salidos con carga para el extranjero:

De Mahon, 3; con 10 toneladas. De Ciudadela, 9; con 85 id.

Buques entrados, con carga, por cabotaje y carga desembarcada:

Mahon, 270; con 12.200 toneladas. Ciudadela, 166; con 1.274 id.

Buques salidos y carga embarcada por cabotaje:

De Mahon, 221; con 3.000 toneladas. De Ciudadela, 166; con 1.123 id.

Recaudación total

Mahon, 55.554 pesetas. Ciudadela, 23.319 id.

Alcaldía de Mahon

REGISTRO DE BICICLETAS: AÑO 1904 DON JUAN VICTORY TALTAVULL, Alcalde constitucional de esta ciudad:

Hago saber: Que procediéndose por este Ayuntamiento á la rectificación del padrón del arbitrio municipal establecido sobre bicicletas en el corriente año, he creído conveniente señalar todo el mes de Marzo próximo para que los dueños de bicicletas que no las tengan inscritas en el Registro municipal puedan verificarlo, proveyéndose al efecto de la placa numérica la cual debe llevarse visible en un punto convencional del aparato y con el fin de que se en el mencionado plazo oportuno conocimiento para su debida anotación de los trasposos de dueño que se hayan verificado por venta de las máquinas ú otra razón cualquiera.

El arbitrio establecido en el presente año es de dos pesetas por cada bicicleta.

Para la debida observancia de todo cuanto está dispuesto en esta materia, ordeno á los guardas y agentes de este Municipio, vigilen si las bicicletas que circulan por la vía pública van provistas de las autorizaciones necesarias para ello, dando cuenta á la Alcaldía de cualquier infracción que observen, para la aplicación del correctivo á que se hagan acreedores sus dueños respectivos.

El encargado de este servicio tiene establecido su despacho en los bajos de estas Casas Consistoriales, n.º 20, desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde.—Mahon 29 Febrero 1904.—El Alcalde, Juan Victory Taltavull.

El Bien Público POR TELEGRAFO

Madrid 28.

El Rey irá hoy á visitar la Academia militar de Toledo, acompa-

ñándole el ministro de la Guerra y el capitán general del distrito, señores Linares y Macial.

Madrid 28.

Se ha firmado el proyecto de ley relativo al matrimonio de los militares.

Se encuentra muy mejorado en la indisposición que le aquejaba el Sr. Villaverde.

Esta tarde asistirá á la sesión del Congreso.

Madrid 29.

Lotería.—Verificado el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

33447—100.000 pesetas
1012— 50.000 "
19803— 20.000 "
35225— 5.000 "

Con 1.500 pesetas

33707	1266	7269	28323	19967
10877	24676	5778	33154	18643
7571	582	4539	9483	10180
28771	21522	21212	24463	30585
31676	33720	29212	30552	29631
32675	31869	35788	32438	2767
5665	34859	5618		

Madrid 29.

El Sr. Silvela ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros señor Maura.

En la entrevista, el Sr. Silvela ha reiterado su adhesión al Jefe del Gobierno.

Madrid 29.

Zaragoza.—El Sr. Zulueta ha dado una conferencia en el Círculo Mercantil, abogando por la nivelación económica y la solvencia del crédito nacional, combinando otras empresas.

Madrid 29.

Esta madrugada se ha hablado nuevamente de crisis, suponiéndose hayan iniciado su dimisión los ministros de Hacienda Sr. Osma y de Obras públicas Sr. Allendesalazar.

Sin embargo dichos señores han negado tal disposición.

Madrid 29.

Infinidad de habitantes de la Mandchuria abandonan esta región, huyendo en todas direcciones, hasta tal extremo, que escasean los coches en el ferrocarril transiberiano.

No es posible utilizar los vehículos por la enorme cantidad de hielo que cubre aquella región.

Madrid 29.

El almirante Alexeieff, jefe de las fuerzas rusas de mar y tierra en la Mandchuria, permanecerá en Mukben hasta que tenga organizadas las tropas.

Barcelona 28.

A las 6 de esta tarde ha fondeado un vapor francés remolcando uno alemán que encontró en la travesía navegando á merced del viento por habersele roto el eje del hélice.

Barcelona 28.

Continúa detenido el vapor correo «Menorquina» por causa del tiempo malo que sufrimos.

El barómetro continúa bajando.

SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendencia a canagre, una dita **SALES** en lloch de las ayguas de Vichy, y obta-
 drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosamente litografiada, con-
 nina 12 papers per preparar 12 litres d'aygua.—Demánanse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plaza del Angel,
 Reynald Hereros, Rambla Floris; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.
A MAMO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS, Y A GIUTEDILLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

SECCION POÉTICA

Á MI AMIGO V. TORRES

Si no se puede espresar
 ni definir que es amor,
 ¡del corazon el dolor!
 ¿quién es capaz de explicar?

Amor puro lo comparan
 gozar la dicha y placer
 que reproduce el querer
 cuando dos seres se aman.

Y algunos lo representan
 como paisaje encantado
 d'aquel tiempo de los hados
 que confusamente ostentan.

Y que tras de mil dolores
 por poseer lo adorado,
 Angel del Cielo bajado
 les cubre de gozo y flores.

Siguiendo pues el camino
 que feliz nos han trazado,
 dándome por explicado
 relégolo ya al olvido.

Solo Consuelo... me dá
 al ver vencido tu anhelo,
 pues del amor el gran velo
 descubierto aún no está.

Y no pudiendo espresar
 ni definir que es amor,
 del corazon el dolor
 tampoco puedo explicar.

A. SAMPOL.

Mahon 24 Febrero 1904.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. Macario y compañe-
 ros mártires.

Santo de mañana.—El Sto. Angel de la
 Guarda.

Visita á la Corte de María.—Mañana se
 hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en
 Sta. María.

Cotizacion oficial

Madrid 27.—41.

4 por ciento interior.	73'65
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	93'35
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	470'00
Comp. Arrend. Tabacos.	417'00
Paris á la vista.	38'90 á 38'80
Londres á la vista.	00'00 á 00'00

SECCION AMENA

Geroglífico comprimido

100 Vaca

M. GAYÁ.

CHARADA

Prima-dos me dijo ayer
 que marchaba á Portugal,
 con tres-cuatro y Manuel,
 á casa de Don Total.

M. GAYÁ.

Las soluciones, en el próximo nú-
 mero.

Ayuntamiento de Mahon

BENEFICENCIA

A los diez días de la publicacion de este
 anuncio en el Boletín Oficial, á las 12 de su
 mañana, tendrá lugar en estas Casas Con-
 sistoriales, por medio de pliegos cerrados
 y bajo la presidencia del Sr. Alcalde ó
 Concejal en quien delegue, la subasta para
 el arriendo del Teatro Principal de esta
 ciudad durante el año cómico de 1904 á
 1905, con sujecion al pliego de condi-
 ciones que se halla de manifiesto en la Se-
 cretaria de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la canti-
 dad de tres mil quinientas pesetas y no se
 admitirá ninguna proposicion que baje de
 dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberán
 los licitadores constituir previamente en
 depósito en la Caja municipal como fianza
 provisional la cantidad de 175 pesetas de-
 biendo el rematante á los diez días de he-
 cha la adjudicacion definitiva á su favor,
 aumentarlo en concepto de fianza definiti-
 va hasta 500 pesetas.

Las fianzas habrán de constituirse en
 metálico ó en valores ó signos de crédito
 del Estado al tipo de cotizacion oficial del
 día en que la misma se constituya, ó bien
 en valores del Municipio, admitiéndose
 éstos por todo su valor nominal, y tam-
 bién en los créditos reconocidos y liquida-
 dos de que habla el art. 13 de la Instruc-
 cion de 26 Abril de 1900 sobre contrata-
 cion de servicios provinciales y municipa-
 les, y por el tipo y en la forma y condicio-
 nes que dicho artículo establece.

El acto dará principio en el día, hora y
 sitio designado en el presente anuncio, é
 inmediatamente se procederá á la lectura
 del mismo, del art. 17 de la Instruccion y
 del pliego de condiciones.

Terminada la lectura de estos documen-
 tos, el Presidente declarará abierta la lici-
 tacion por un plazo de media hora, duran-
 te el cual los licitadores entregarán al Pre-
 sidente los pliegos que contengan sus pro-
 posiciones, en cuya carpeta deberá hallarse
 escrito lo siguiente: «Proposicion para op-
 tar á la subasta del arriendo del Teatro
 Principal de esta ciudad». El Presidente
 los recibirá, señalando cada pliego con el
 número que le corresponda por el orden
 de presentacion y los dejará sobre la mesa
 á la vista del público.

Los pliegos se entregarán cerrados al
 Presidente de la mesa de subasta y dentro
 de ellos deberá hallarse la proposicion
 ajustada al modelo adjunto, el resguardo
 que acredite la constitucion de la fianza
 provisional y la cédula personal del licita-
 dor. Cuando un licitador presente mas de
 un pliego, bastará que en cualquiera de
 los que presente acompañe estos dos últi-
 mos documentos.

Una vez entregados los pliegos al Pre-
 sidente, no podrán retirarse por ningún
 motivo, quedando sujetos sus autores al
 resultado de la subasta.

Si entre las proposiciones admitidas hu-
 biere dos ó mas de iguales mas ventajosas
 que las restantes, se hará la adjudicacion
 provisional del remate á favor de aquel
 cuyo pliego tenga el número mas bajo.

Las proposiciones se harán en el papel
 timbrado correspondiente.

El contrato se hace á riesgo y ventura
 para el rematante, sin que por ninguna
 causa pueda pedir aumento ó disminucion
 del precio ó rescision.

El contratista quedará obligado á estri-
 pular con los obreros que le presten sus
 servicios la duracion de las horas de tra-
 bajo y precio del jornal y á someter las
 cuestiones que surjan por incumplimiento
 de dicho contrato á la decision de la Co-
 mision de Reformas sociales, todo con su-
 jecion á lo que determina el Real decreto
 de 20 de Junio de 1902.

Para todos los efectos de este contrato
 regirán los artículos de la Instruccion de
 26 Abril de 1900 aplicables al mismo, á los
 cuales deberá sujetarse el rematante.

MODELO DE PROPOSICION

Don vecino de... según cédula perso-
 nal número... que acompaña, enterado del
 anuncio y pliego de condiciones para la
 subasta del arriendo del Teatro Principal
 de esta ciudad durante el año cómico de
 1904 á 1905, se ofrece tomar á su cargo
 dicho arriendo con entera sujecion á
 aquéllas por la cantidad de... (en letras)...
 pesetas .. céntimos.

(Fecha y firma del proponente)

Lo que se anuncia para conocimiento de
 las personas que deseen tomar parte en la
 referida subasta.—Mahon 27 de Febrero
 de 1904.—El Alcalde-Presidente, Juan Vic-
 tory.

REVOLUCION CIENTÍFICA

LA VERDADERA Y MARAVILLOSA

MEDALLA ELÉCTRICA Y MAGNÉTICA

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curacion ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Inteciosas y Epidémicas
 porque purifica la sangre.

La Medalla Eléctrica es positivamente el remedio externo mas segu-
 ro y activo, para la curacion por medio de la electricidad de todas las en-
 fermedades de la sangre y ofeccciones nerviosas.

Del uso prolongado y constante de la Medalla Eléctrica se verá uno
 ampliamente recompensado con el reflorecimiento de la salud perdida.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca para las Islas Baleares

Miguel Thomás, Cardona y Orfila, 30.—Mahon

Se facilitan prospectos.

Sociedad general de transportes maritimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires
 el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C., Dormitorio de San Francisco, 25, Prin-
 cipal.

EMULSION FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelo-
 na. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado
 de bacalao por ser la única Emulsion de este aceite obtenida por medio de un
 agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran vir-
 tud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo
 modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totali-
 dad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez
 á niños débiles ó desnutridos, tardos en andar, desgastados, linfáticos, ra-
 quíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc., etc.

TRASLADO

El dentista D. Nicolás Ticoulat, participa á sus clientes y al público
 en general, haber trasladado su gabinete dentario, que lo tenia en la ca-
 lle de Hannover, á la plaza del Carmen n.º 10, altos. 1-6

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y explosivos

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona.

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M.º de
 Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza
 de la mayor confianza en el país, por la doble garantía que ofrecen su capital social y re-
 servas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales
 calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Di-
 ciembre de 1899 se elevan á la suma de PTAS. 955 921,720'18, así como los 5,487 si-
 niestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de PTAS. 6 977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la ac-
 cion del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de
 cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaracion á la Compañía, por
 convenio con el asegurado ó por una peritacion extra-judicial, sin otra formalidad al-
 guna, y su importe se paga al contado, sin deduccion de ninguna clase.

Otrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cual-
 quier cuestion que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á
 los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros
 países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, si-
 no que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la
 Direccion general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil
 interpretacion.

Sub-Director en la Isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez
 Reyá, 7, Mahon.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.